

日下調經濟評估 今季恐陷衰退

日本政府昨表示，由於中美等國需求減少，不利日本出口，決定將經濟形勢評估下調為「近期局部疲弱」，為9個月以來首次。受外需減少影響，日企增長停滯，摩根大通預測，今季日本國內生產總值(GDP)將收縮0.3%，法國巴黎銀行更指衰退可達0.9%。

內需放緩 貿易逆差超預期
當局同時下調對個人消費、住宅建築、工業

生產及出入口的評估，但上調就業市場預測。昨發表的財政月報指出，日本經濟面臨的風險為「海外經濟加速放緩、金融市場動盪加劇」；經濟財政政策擔當大臣古川元久稱，受外需拖累，日本內需雖然持續復甦，速度卻有所減慢。

隨着出口需求減少，日本上月貿易逆差超過預期，加上上季經濟增長放緩，日本央行可能推出

額外措施刺激經濟，政府亦面臨增加開支的壓力。根據上季GDP數據，日本消費開支受去年「311」地震影響，增幅為歷年最小，但拜災後重建所賜，經濟得到一定支持。彭博通訊社綜合27份預測報告，認為日本今季將錄得1%增長。過去兩年預測日本增長準確度最高的三菱綜合研究所亦指，預料當地經濟今季增長0.2%，下季則為0.7%。

■中央社/共同社/彭博通訊社



日本下調對個人消費、住宅建築、工業生產及出入口的評估。

市場冀QE2翻版

華學者指QE3後患無窮

全球聚焦

伯老開

金合



全球央行年會後日在美國懷俄明州傑克遜城舉行，作為東道主的美國聯儲局主席伯南克將會致辭，市場亟欲從中一窺第三輪量化寬鬆政策(QE3)的端倪。有中國學者指出，一旦美國推出QE3，將造成美元大幅貶值、商品價格急升及通脹蔓延，嚴重損害中國及其他經濟體。

消費信心降 美股早段跌27點

投資者繼續觀望聯儲局主席伯南克周五講話，加上美國8月份消費者信心指數由65.4跌至60.6的9個月新低，美股昨早段下跌。道瓊斯工業平均指數早段報13,097點，跌27點；標準普爾500指數報1,407點，跌2點；納斯達克綜合指數報3,069點，跌3點。

西班牙再有地方政府求救，令市場擔心該國最終全面求援，歐股受壓。英國富時100指數中段報5,759點，跌17點；法國CAC指數報3,429點，跌33點；德國DAX指數報6,991點，跌56點。西股跌逾1%。

■法新社/美聯社/CNBC

市場樂觀情緒減 股市料回落

反映華爾街恐慌情緒的芝加哥選擇權交易所波動指數(VIX)上週勁升13%，自本月17日低位累計升逾20%，反映市場週以來的樂觀情緒已經消退。渣打集團首席投資策略師布賴斯昨稱，一般來說，VIX在這個水平，股市通常將回吐約10%至15%。

布賴斯預料，歐洲及中國或會推出刺激經濟措施，令股市調整規模減至約5%至10%。他又指，目前最可能增加市場恐慌的因素，是聯儲局繼續按兵不動，以及歐洲央行缺乏明確撲火計劃。聖路易聯儲銀行行長布拉德上週曾向市場大潑冷水，指目前美國經濟形勢還不足以迫使聯儲局出手。

另外，法國農業信貸銀行全球貨幣策略主管米圖昨指出，VIX上升亦將影響貨幣市場。不明朗因素增加，或削弱歐元上升動力，他認為，上週升至於7個月高位的歐元，到1.25美元水平將會見頂。

■CNBC

2010年央行年會上，伯南克明確暗示會推出QE2，令市場大吃一驚，因此今次外界期望他會在同一場合，再次施展「震懾策略」，為市場帶來另一波驚喜。

受美數據歐洲議息左右

近期不少跡象都顯示QE3將至，聯儲局公開市場委員會(FOMC)上次議事會議紀錄就明言有意加推措施。不過，聖路易聯儲銀行行長布拉德上週受訪時表示，會議紀錄「有點過時」，亦有意見指，自上次議息後，美國多項經濟數據均較預期好，或令局方重新審視形勢。

由於8月新增職位數據將於下周五公布，伯南克若在年會上發出強烈暗示，顯然是自斷後路，極不明智。此外，歐洲央行下周議息，市場憧憬屆時買債等措施可能重啟，或會帶動全球金融市場反彈，利好美國，令QE3的迫切性下降。

經濟師費羅利及奧沙利文等認為，伯南克並不希望將傑克遜城當作發布政策的場所，亦不希望搶在議息前，預先透露可能推出的措施。奧沙利文認為，伯南克後日將發表較整體的經濟看法，而非暗示個別政策。

事實上，伯南克兩年前在年會發表演說後，聯儲局亦非即時出招，QE2要等到同年11月才出。

路透社調查顯示，認為聯儲局在下月會議上推出QE3的機會僅45%，但絕大部分受訪者認為，局方將宣布延長極低息政策，有分析預計，當局會把期限從2014年底延至2015年。

熱錢湧新興經濟體釀泡沫

中國對外經濟貿易大學金融學院院長丁志傑表示，從上兩次QE可見，QE3的巨額流動性只會少量進入美國實體經濟，其餘大部分則會流向全球，令中國等新興經濟體貨幣急升，通脹加劇，滋生大量資產泡沫。要處理這種情況，中國政府或不得不放寬貨幣政策，大規模增加政府投資，並刺激資產泡沫破滅，從而造成資本市場動盪。

惠譽：或摘美3A

評級機構惠譽稱，美國年底須面對「財政懸崖」危機，假如未能在明年中之前解決，惠譽或會下調其AAA信貸評級。他呼籲華府以理性手法處理稅務及開支爭議。

■《華爾街日報》/路透社/彭博通訊社/新華社/《每日電訊報》

美50年大旱 勢挫消費者支出

美國遭遇至少50年來最嚴重大旱，摩根大通警告，雜貨開支上升，將令美國消費者信心及支出減少。

摩通首席美國經濟師費羅利表示，由下月起至明年6月，糧價將以平均年率4%速度攀升，高於目前的1.5%。這將令美國人均實質可支配收入在其間減少0.3%，令消費者開支減少。美國汽油價格

■彭博通訊社

西國衰退加劇 加泰羅尼亞淪陷

西班牙第二季經濟收縮0.4%，情況比首季更差之際，地方政府財政問題進一步惡化。經濟產出佔全國1/4的加泰羅尼亞，因無力償債，昨向中央政府尋求50億歐元(約486億港元)援助，是繼巴倫西亞及穆爾西亞後，第三個求援自治政府，首相拉霍伊昨已答允協助。

法失業人數 13年最高

加泰羅尼亞向來是西國分離主義活躍地區，當地政府亦一直堅持自治，拒絕中央插手，發言人昨向中央求援時，強調不會接受「任何政治條件」。該地區將有400億歐元(約3,892億港元)債務在年底到期，當局上月已宣布停止補貼醫院、護老院等福利設施。

國家統計局昨公布，西國上季經濟按年收

希臘設經濟特區 遇炸彈襲擊

希臘發展部長哈齊達基斯昨宣布，當局計劃設立提供稅務優惠及行政便利的經濟特區，以吸引私人投資及刺激出口，幫助國家走出5年的經濟衰退。當局正與歐盟委員會商討，盼能獲得批准。

另外，希臘國家銀行(NBG)雅典分行昨晨遭藏在自動櫃員機下的中型土製炸彈襲擊，玻璃窗戶被炸碎，停泊在外的4輛汽車輕微受損，但無人受傷。警員懷疑事件與恐怖襲擊有關。

■法新社/路透社/彭博通訊社/CNBC

意礦工攜炸藥守井底 誓死保飯碗



意大利全國最後一個煤礦面臨關閉，約100名煤礦工人前日帶同350公斤炸藥，於地底400米的礦井深處(見圖)死守，藉向政府施壓，要求「不開井保飯碗」。

Carbosulcis礦井位於薩丁島卡利亞里西部，僱有460名礦工，據報當局將於日內討論礦井未來。根據2006年的估計，該礦井擁有6億噸煤炭儲量，但產量一直不高。

■《每日電訊報》/英國廣播公司

蘋果申禁8款三星機 傳iPhone5加電子錢包



剛在美國加州贏得專利戰的蘋果公司，前日向主審法官高爾惠遞交名單，要求法庭禁止三星在美銷售8款智能手機，當中包括旗艦級的Galaxy S系列。另外，蘋果iPhone5據傳下月推出，近日網上流傳多張疑似新機外殼照，有網友認出當中加入了安置NFC晶片的裝置(見箭頭)，意味可能加入目前眾多Android手機都有的「近場通訊」(NFC)技術，將手機變成電子貨幣裝置。

4G、Galaxy S2 AT&T、Galaxy S2、Galaxy S2 T-Mobile、Galaxy S2 Epic 4G、Galaxy S Showcase、Droid Charge及Galaxy Preval。新近開售的SIII及Note則不受影響。法庭下月20日舉行聽證會，討論是否受理。

另外，有傳蘋果計劃向法院申請提高罰額，三星有機會面臨賠償31.5億美元(約244億港元)，是原判金額的3倍。

■美聯社/法新社/英國《金融時報》/《每日郵報》